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Οι φαρμακοποιοί και τα φαρμακεία συμβάλλουν καθοριστικά στην 
υποστήριξη της «Υγείας για όλους». Στα φαρμακεία παρέχεται πλέον 
ένα ευρύ φάσμα υπηρεσιών φροντίδας υγείας, πέραν της προμήθειας 
φαρμάκων και της παροχής συμβουλών για την υγεία.1 Ενδεικτικά 
παραδείγματα υπηρεσιών ανά τον κόσμο περιλαμβάνουν: 
επανεξέταση της χρήσης της θεραπευτικής αγωγής του ασθενούς, 
πρόληψη ασθενειών, ταχείς ελέγχους χοληστερόλης, COVID-19 ή HIV, 
εμβολιασμούς, διαχείριση ήπιων/κοινών παθήσεων και 
αυτοφροντίδα, συνταγογράφηση, διαχείριση χρόνιων μη 
μεταδοτικών ασθενειών όπως το άσθμα, ο διαβήτης και η υπέρταση, 
διακοπή του καπνίσματος, παροχή βραχείας θεραπείας για τη 
φυματίωση και τις λοιμώξεις του ουροποιητικού συστήματος, 
διαχείριση της αντιπηκτικής αγωγής, υποκατάσταση θεραπείας με 
οπιοειδή και προαγωγή της δημόσιας υγείας.  
Πολλοί υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής και πολίτες αναγνωρίζουν 
πλέον τα φαρμακεία ως χώρους παροχής βασικής υγειονομικής 
περίθαλψης, αλλά είναι ακόμη πολλοί εκείνοι που εξακολουθούν να 
τα θεωρούν κυρίως ως εμπορικές επιχειρήσεις, παρά τις πρόσφατες 
προόδους στη φαρμακευτική πρακτική. 
 
Η πρωτοβάθμια υγειονομική περίθαλψη είναι το κλειδί για την 
επίτευξη της «Υγείας για όλους». Μέσω της Διακήρυξης της Αστάνα το 
2018, οι κυβερνήσεις δεσμεύτηκαν εκ νέου για την ενίσχυση της 
πρωτοβάθμιας υγειονομικής περίθαλψης ως μέσο για την επίτευξη 
της καθολικής υγειονομικής κάλυψης και των Στόχων Βιώσιμης 



Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών. Η Διεθνής Φαρμακευτική 
Ομοσπονδία (FIP) συμμετείχε στην Παγκόσμια Διάσκεψη για την 
Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας στην Αστάνα του Καζακστάν και 
υπέγραψε τη διακήρυξη. Έκτοτε, η Ομοσπονδία εργάζεται για την 
ενίσχυση της συμβολής και του αντίκτυπου του φαρμακευτικού 
επαγγέλματος στην πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας.  
 
Υπάρχει πληθώρα στοιχείων που αποδεικνύουν ότι οι φαρμακοποιοί 
(οι οποίοι σε ορισμένες περιοχές του κόσμου αναφέρονται επίσης ως 
«χημικοί» ή «φαρμακευτικοί χημικοί») διαθέτουν την απαραίτητη 
τεχνογνωσία και είναι οι πιο προσιτοί πάροχοι πρωτοβάθμιας 
φροντίδας υγείας. Είμαστε πεπεισμένοι ότι μέσα από το ρόλο και τις 
υπηρεσίες του επαγγέλματος του φαρμακοποιού θα σημειωθεί 
μεγάλη πρόοδος στην επίτευξη του στόχου 3 για τη βιώσιμη 
ανάπτυξη («καλή υγεία και ευημερία για όλους»). 
 
Τα Ηνωμένα Έθνη χρησιμοποιούν την κατανομή των φαρμακοποιών 
στον πληθυσμό ως μέτρο της προόδου στον δείκτη 3.γ.1 («πυκνότητα 
και κατανομή των εργαζομένων στον τομέα της υγείας») για τον 
στόχο 3.γ του στόχου βιώσιμης ανάπτυξης.2 Ορισμένοι άλλοι 
σημαντικοί φορείς στον τομέα της παγκόσμιας υγείας αναγνωρίζουν 
επίσης τους φαρμακοποιούς ως επαγγελματίες υγείας:  

 

• Η Διεθνής Οργάνωση Εργασίας κατατάσσει τους φαρμακοποιούς 
στους επαγγελματίες υγείας.3 

• Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας αναφέρει ότι «οι κοινοτικοί 
φαρμακοποιοί είναι οι πιο προσιτοί στο κοινό επαγγελματίες 
υγείας και αποτελούν ακρογωνιαίο λίθο της πρωτοβάθμιας 
φροντίδας υγείας» και ότι ο ρόλος των κοινοτικών 
φαρμακοποιών επεκτείνεται παγκοσμίως.4 

• Όπως συνιστά ο Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και 
Ανάπτυξης,5 πολλές χώρες έχουν προχωρήσει σε νομοθετικές 
αλλαγές για να διευρύνουν το ρόλο των φαρμακοποιών, ώστε να 
ανακουφίσουν το υπόλοιπο σύστημα υγείας. 

 



Παρ' όλα αυτά, το επάγγελμα του φαρμακοποιού χρειάζεται καθολική 
αναγνώριση της μοναδικής θέσης του στην πρωτοβάθμια φροντίδα 
υγείας. Σε αυτό συνηγορούν διάφοροι λόγοι: 
 
1. Ενισχυμένη φροντίδα των ασθενών : Η αναγνώριση των 

φαρμακείων ως αναπόσπαστου μέρους της πρωτοβάθμιας 
φροντίδας υγείας διασφαλίζει ότι οι φαρμακοποιοί μπορούν να 
αξιοποιήσουν πλήρως την τεχνογνωσία τους, οδηγώντας σε 
βελτιωμένα αποτελέσματα για τους ασθενείς. 

2. Προσβασιμότητα :  Τα φαρμακεία έχουν διευρυμένο ωράριο 
λειτουργίας και προσφέρουν υπηρεσίες που δεν απαιτούν 
πρότερο ραντεβού. Η αναγνώριση του ρόλου τους μπορεί να 
αυξήσει την πρόσβαση του κοινού σε βασικές υπηρεσίες υγείας. 

3. Συνεργασία : Η αναγνώριση των φαρμακοποιών ως βασικών 
παρόχων υγειονομικής περίθαλψης προάγει την καλύτερη 
συνεργασία μεταξύ των επαγγελματιών υγείας και μια πιο 
συντονισμένη εμπειρία περίθαλψης για τους ασθενείς. 

4. Μείωση του κόστους υγειονομικής περίθαλψης : Η 
αναγνώριση ότι τα φαρμακεία συμβάλλουν στη μείωση του 
κόστους της υγειονομικής περίθαλψης (π.χ. μέσω της διαχείρισης 
χρόνιων παθήσεων και της ελαχιστοποίησης των φαρμακευτικών 
λαθών) μπορεί να οδηγήσει σε εξοικονόμηση κόστους και 
καλύτερη κατανομή των πόρων για την υγεία. 

5. Επαγγελματική ανάπτυξη :  Η καθολική αναγνώριση ενισχύει το 
επαγγελματικό κύρος των φαρμακοποιών, προσελκύοντας 
περισσότερα ταλέντα στον τομέα, ενθαρρύνοντας τη συνεχή 
επαγγελματική ανάπτυξη και υποστηρίζοντας το διευρυμένο 
πεδίο άσκησης. 

6. Πολιτική και συνηγορία : Η αναγνώριση από τους υπεύθυνους 
χάραξης πολιτικής μπορεί να οδηγήσει σε νομοθεσία και 
πολιτικές που δίνουν στους φαρμακοποιούς τη δυνατότητα να 
ασκούν το επάγγελμα σε όλο το εύρος της εκπαίδευσής τους. 

 
 



Η καθολική αναγνώριση του ρόλου του επαγγέλματος του 
φαρμακοποιού στην πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας μπορεί να 
οδηγήσει σε ένα πιο αποτελεσματικό, αποδοτικό και ασθενοκεντρικό 
σύστημα υγείας. Θα πρέπει οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής, όταν 
σκέφτονται την καθολική υγειονομική κάλυψη, να σκέφτονται και την 
καθολική φαρμακευτική κάλυψη.  
 
Η παγκόσμια καμπάνια της FIP «Σκέφτεσαι Υγεία, Σκέψου Φαρμακείο» 
είναι μια σημαντική στρατηγική για την επίτευξη αυτού του στόχου, 
ο οποίος ευθυγραμμίζεται με το όραμα της FIP. Η ιστοσελίδα της 
εκστρατείας παρέχει στοιχεία για τις δράσεις και τον αντίκτυπο του 
επαγγέλματός μας στον τομέα της πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας, 
μαζί με άλλα υποστηρικτικά υλικά για την καμπάνια. Ενθαρρύνουμε 
όλους τους φαρμακοποιούς και τις ενώσεις φαρμακοποιών, ιδίως 
τους οργανισμούς-μέλη της FIP, να συμμετάσχουν μαζί μας στην 
υποστήριξη αυτής της καμπάνιας. 
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Αυτό το έγγραφο μεταφράστηκε από τα αγγλικά από το «ΑΡΕΤΑΙΟΣ Κέντρο 
Εκπαίδευσης & Υπηρεσιών Υγείας Συνεταιρισμένων Φαρμακοποιών», την 
εκπαιδευτική μονάδα της Ομοσπονδίας Συνεταιρισμών Φαρμακοποιών 

Ελλάδος. Σε περίπτωση οποιασδήποτε απόκλισης μεταξύ των δύο 
κειμένων, θα υπερισχύει το πρωτότυπο έγγραφο της Διεθνούς 

Φαρμακευτικής Ομοσπονδίας στα αγγλικά. Τα πνευματικά δικαιώματα 
παραμένουν της Διεθνούς Φαρμακευτικής Ομοσπονδίας. 
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